

с 1 июня 1921 года

# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Nº 4 (25707) Вторник, 16 января 2024 года



Учредителих Парламент и Правительство КБР



Предпринимателей КБР приглашают | Педагогика – к участию в выставке «Продэкспо 2024»



Операция «Январский гром»



Smildbilitu/ldbp Патентное и авторское право для школьников

ОФИЦИАЛЬНО

# **ИТОГИ И ЗАДАЧИ – ОСНОВНАЯ ТЕМА РАБОЧИХ ВСТРЕЧ**

В субботу Глава КБР Казбек Коков провёл рабочие встречи с руководителями ряда региональных министерств.

мышленного комплекса реги- По нацпроекту «Малое и средона Глава республики обсудил нее предпринимательство» с министром сельского хозяйства Хасаном Сижажевым.

В 2023 году на развитие АПК было выделено около 3,7 мой комплексного развития миллиарда рублей, которые на- сельских территорий в Псыправлены на поддержку проек- хурее завершены капремонт тов в области растениеводства, детского сада, реконструкция животноводства, пищевой и сетей водоснабжения на двух перерабатывающей промышленности, а также на развитие дома культуры. В Алтуде каписельских территорий. Большое тально отремонтирован кульвнимание уделено мелиора- турно-досуговый центр, обции. Площадь введённых в экс- новлены водопроводные сети плуатацию орошаемых земель на трёх улицах. В Шалушке составила 6,4 тысячи га, что строятся два спортивных объболее чем в три раза превыша- екта. В Аушигере построены ет значения предыдущего года. водовод Сатушир - Аушигер По предварительным данным, и дом культуры. В Тырныауожидается достижение индек- зе отремонтирован дворец са производства продукции культуры, в Тегенекли провесельского хозяйства на уровне дена реконструкция системы 110% к значению 2022 года.

Вопросы развития агропро- ном объёме и своевременно. сумма субсидий составила 95

миллионов рублей. В соответствии с програмулицах, начато строительство водоснабжения. В посёлке Поддержка сельхозпроиз- Эльбрус начато строительводителя оказывалась в пол- ство спортивного комплекса



и дома культуры, завершение которого намечено на конец текущего года. Это лишь некоторые из проектов указанной Коков поручил держать на материалами и техникой. программы

постоянном контроле вопросы

Аграрии республики уже обеспечения хозяйств семенначали подготовку к весенней ным материалом, удобрепосевной кампании. Казбек ниями, горюче-смазочными

(Окончание на 2-й с.)

### НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

### СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА РОССИЯН В 2024 ГОДУ

Неработающим пенсионерам с 1 января поразмер страховых выплат составит 22 605 рублей, увеличившись на 1572 рубля. А пенсии по старости

 на 1631 рубль, до 23 449 рублей. С февраля проиндексируют также большинство социальных пособий и выплат. Материнский капитал на первенца вырастет почти до 631 тысячи рублей, на второго ребёнка – до 834 тысяч рублей при условии, что семья не получила выплаты на первого ребёнка, и 202,8 тыс. руб., если средства на первого ребёнка уже выдавались. Однако условия получения материнского капитала с 1 января будут ужесточены. Его получат только имеющие гражданство РФ на момент рождения ребёнка и только в том случае, если он является гражданином России по рождению. Ранее претендовать на маткапитал могли родители, чьи дети имеют российские паспорта, но рождены вне пределов РФ.

По-новому будут рассчитываться зарплаты работников на удалёнке. Величина налога на доходы физических лиц (НДФЛ) составит 13 процентов независимо от резидентства и фактического места работы сотрудника (вместо 30 процентов). Если же уровень дохода сотрудника превысит 5 миллионов рублей в год, то ставка налога возрастёт до 15 процентов.

Минимальный размер оплаты труда (МРОТ) вырастет сразу на три тысячи - до 19 242 рублей. Увеличение МРОТ скажется на размере выплат по больничным листам, пособиям по беременности и

Начиная с 1 июля 2024 года банки перестают взимать комиссию при оплате жилищно-коммунальных услуг с пенсионеров, инвалидов, малоимущих, ветеранов боевых действий, а также ряда других граждан России, нуждающихся в социальной под-

Вступают в силу и изменения в налоговом за-

конодательстве. Так, максимальная сумма для социальных налоговых вычетов поднята на 30 тысяч и составит теперь 150 тысяч рублей. Также более чем в два раза увеличился размер налогового вычета на Так что теперь родители смогут вернуть в семейный бюджет до 14 300 рублей.

Ипотеку в новом году станет взять сложнее минимальный первоначальный взнос увеличен до 30 процентов.

С 1 января вступил в силу закон, изменяющий возрастные рамки для призыва в армию. Ранее годными к службе считались граждане от 18 до 27 лет, не имеющие ограничений по здоровью, отныне возрастная граница будет повышена до 30 лет.

# ВРЕМЯ МОЛОДЫХ ЧЕРЕКЦЕВ

Команда Черекского района заняла второе место во всероссийской премии молодёжных достижений «Время молодых» в номинации «Место молодых». На неё претендовали арт-кластеры, молодёжные центры и креативные пространства (в том числе в образовательных организациях высшего и профессионального образования Российской Федерации).

Премия учреждена агентством «Росмолодёжь» с целью общественного признания и поддержки выдающихся заслуг молодёжи, выявления и поощрения лучших представителей профессионального сообщества, работающих в сфере молодёжной политики, транслирования лучших практик самореализации молодёжи, молодёжных общественных

### ТУРИСТИЧЕСКАЯ КАРТА СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

В Северо-Кавказском федеральном университете (г. Ставрополь) начнётся работа над реализацией стратегии социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа. России Владимиром Путиным.

Итогом станет туристическая карта макрорегиона «Большой Кавказ», которая, помимо маршрутов, будет включать в себя объекты инфраструктуры. Разработкой новых туристических маршрутов заниобучение детей – с 50 тысяч до 110 тысяч рублей. маются студенческие команды межрегионального молодёжного туристического центра вуза.

### НОВАЯ СЕЛЬХОЗТЕХНИКА

Аграрии Кабардино-Балкарии в 2023 году приобрели 198 единиц новой сельскохозяйственной техники, что превышает показатель 2022 года на 70 единиц. Приобретено 14 зерноуборочных комбайнов и кормоуборочный комбайн, 141 трактор, а также другая сельскохозяйственная техника: сеялки, бороны, косилки, культиваторы, опрыскиватели и прочее. Выросло количество техники, приобретённой в лизинг, - 89.

### БЛАГОУСТРОЯТ восемь общественных **ПРОСТРАНСТВ**

Дизайн-проекты благоустройства общественных ерриторий в восьми городах Кабардино-Балкарии, выбранные в ходе народного голосования, реализуют в 2024 году. В Нальчике победил сквер Свободы на улице Кешокова, в Баксане - пешеходная дорога на проспекте Ленина, в Прохладном – центральная площадь, в Нарткале - сквер по Красной улице, в Чегеме - пешеходная аллея, в Майском - площадь перед ДК «Россия», в Тереке - площадь перед центральной библиотекой, в Тырныаузе - часть Эльбрусского проспекта.

В голосовании по выбору территорий и дизайнпроектов благоустройства приняли участие около 75 тысяч жителей Кабардино-Балкарии. Работы проведут в рамках национального проекта «Жильё и городская среда», инициированного Президентом

### ИНФРАСТРУКТУРА

# Автодорога Аргудан – Александровская станет четырёхполосной

Благодаря реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» с начала 2024 года специалисты приступили к работам на самом ожидаемом и крупном объекте — начат капитальный ремонт и ремонт автодороги Аргудан — Александровская общей протяжённостью 12,5 км. Она входит в состав опорной сети автодорог РФ.

Опорная сеть – это автомо- пользующиеся наибольшим екта с административными бильные дороги федерально- транспортным спросом, со- центрами муниципальных го и регионального значения, единяющие столицу субъ- районов, районные центры, а

также административные центры муниципальных районов смежных субъектов страны, ведущие к многосторонним автомобильным пунктам пропуска, значимым туристическим объектам, транспортным и логистическим узлам, крупным промышленным предпри-

ятиям или кластерам.

Совместно с представителями регионального Управления дорожного хозяйства, подрядной организации и заинтересованными лицами состоялось выездное совещание для оперативного решения вопросов, возникших в процессе производства строительномонтажных работ. Также определены основные вопросы. требующие дополнительной

доработки в части проектносметной документации для того, чтобы весь комплекс работ, предусмотренных на этом дорожном объекте, был выполнен качественно и в

установленные сроки. Автодорога Аргудан – Александровская будет четырёхполосной с центральным разделением встречных потоков Здесь уложат трёхслойное асфальтобетонное покрытие толщиной 19 см и обустроят всеми необходимыми элементами для обеспечения безопасности, сообщает прессслужба Министерства транспорта и дорожного хозяйства

> Подготовила Василиса РУСИНА

### ИТОГИ ГОДА

# Терский муниципальный район



### АПК И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

По предварительным итогам 2023 года, в Терском районе объём производства валовой сельскохозяйственной продукции по всем категориям хозяйств в денежном выражении составил 14 млрд 323 млн рублей. Это 120 процентов к прогнозным показателям и 110,4 процента к предыдущему году.

Произведено 260,4 тыс. тонн зерновых и зернобобовых культур (103,3 процента к прошлому году), 23,3 тыс. тонн технических культур (в 1,8 раза больше прошлогодних показателей), в том числе подсолнечника 2,5 тыс. тонн, рапса 1,1 тыс. тонн, сои 19,6

Картофеля во всех категориях хозяйств выращено 21 тыс. тонн, овощей 32 тыс. тонн (96,6 и 110,2 процента к прошлому году соответственно)

Плодово-ягодной продукции собрано 54,9 тыс. тонн против 42,6 тыс. тонн в про-

Обеспечен рост объёмов продукции животноводства. Хозяйствами всех форм собственности произведено продукции на 5 млрд 486 млн руб (104,2 % к 2022 году): 13,1 тыс. тонн, молока – 54,9 тыс.

Под урожай 2024 года озимый клин заложен на площади 8636 га, в том числе зерновых – 8126 га, посевная площадь яровых культур составит 41313 га.

На территории района осуществляют свою деятельность около 1500 субъектов малого предпринимательства, из них 1320 индивидуальные предприниматели.

Промышленными предприятиями в минувшем году отгружено товаров собственного производства и оказано услуг на сумму более 953,5 млн рублей. 70 % этого объёма приходится на обрабатывающую промышленность: АО «Терекалмаз», ООО «Техно-Алмаз».

Среднесписочная численность занятых в экономике района составила 4000 человек, или 101,8 % к уровню прошлого года. Прирост рабочих мест наблюдается в сфере промышленности, социальной сфере.

## ДОРОЖНОЕ ХОЗЯЙСТВО

В рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» в 2023 году капитально отремонтированы ул. Кудалиева в с.п. Плановское (на сумму 7,8 млн рублей) и участок автомобильной дороги регионального значения Терек – Арик – Куян (улица Кабардинская в с.п. Арик). Также произведены ремонтные работы по ул. Бесланеева в г.п. Терек на общую сумму 7,2 млн рублей.

На мероприятия по содержанию в нормативном состоянии автомобильных дорог местного значения в г.п. Терек направлено 4,843 млн рублей - субсидии из республиканского бюджета. Местными администрациями городского и сельских поселений района за счёт средств муниципальных дорожных фондов выполнены работы по обустройству пешеходных переходов, улучшению уличного освещения и ремонту покрытия улично-дорожной сети.

### БЛАГОУСТРОЙСТВО И ЖКХ

В минувшем году в районе благоустроены три общественные и три дворовые территорий: парк № 1 в г.п. Терек (освоено 3,2 млн рублей); сквер в с.п. Верхний Акбаш (3,7 млн рублей); сквер в с.п. Терекское (3,2 млн рублей); территории многоквартирных домов в г.п. Терек (7 млн рублей).

В рейтинговом голосовании по отбору общественных территорий объектом, подлежащим благоустройству в 2024 году, определена площадь перед районной библиотекой.

По итогам участия местных администраций г.п. Терек и с.п. Дейское в смотреконкурсе по благоустройству и озеленению территорий городских и сельских поселений, посвящённом 100-летию образования КБР, бюджетам поселений предоставлены межбюджетные трансферты в размере 500 и 400 тыс. рублей соответственно. На эти средства установлена въездная группа и проведено благоустройство территории, прилегающей к памятнику погибшим в годы Великой Отечественной войны, в с.п. Дейское. В г.п. Терек планируется проведение работ по обустройству детской площадки в Берёзовом сквере по ул. Ленина.

В соответствии с республиканской адресной программой «Проведение капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов в Кабардино-Балкарской Республике в 2014-2043 годах» в г.п. Терек

### проведены работы по капитальному ремонту четырёх многоквартирных домов

### ОБРАЗОВАНИЕ

С 2022 года район участвует в проекте «Модернизация региональных систем общего образования». В его рамках отремонтировано восемь образовательных . учреждений. В 2023 году проведён капитальный ремонт ещё четырёх школ: с.п. Хамидие, Верхний Акбаш, Нижний Курп и на

стадии завершения во 2-й школе г.п. Терек. Благодаря участию в национальном проекте «Демография» за последние годы создано 320 новых дошкольных мест, достигнут стопроцентный охват детей дошкольным образованием.

В настоящее время ведётся строительство новой школы на 800 мест в новом микрорайоне г.п.Терек.

В 2023 году в трех школах открыты центры образования «Точка роста». С 2019 года такие центры запущены в 19 школах. Они оснащены новым оборудованием общей стоимостью около 23 млн руб. Для подготовки центров из муниципального бюджета было направлено более 8 млн руб. Пять учреждений получили цифровое оборудование на сумму 20 млн 180 тыс. руб.

Во всех школах созданы условия для занятий физической культурой и спортом, открыты спортивные клубы. В прошлом году созданы плоскостные сооружения в лицее № 1 г.п. Терек и 3-й школе Терека на сумму 4 млн 33 тыс. руб. Всё это позволяет увеличить количество детей, занимающихся спортом.

### **ЗДРАВООХРАНЕНИЕ**

В рамках региональной программы модернизации первичного звена здравоохранения проводится капитальный ремонт здания врачебной амбулатории в с.п. Урожайное на сумму 4.6 млн рублей. Также ведётся капитальный ремонт здания педиатрического отделения поликлиники на сумму 3,5 млн рублей, объект будет введён в эксплуатацию в 2024 году.

По этой же программе в минувшем году система здравоохранения района получила три единицы транспортных средств на сумму 1,4 млн рублей.

### КУЛЬТУРА

В соответствии с государственной программой «Культура Кабардино-Балкарии» в отчётном периоде капитально отремонтировано здание дома культуры в с.п. Терекское, объём финансирования составил . 24,7 млн рублей. За счёт средств программы в сумме 1.1 млн рублей пополнен книжный фонд муниципальных библиотек, оснащены светомузыкальной, звукоусилительной аппаратурой и мебелью три сельских дома культуры. Реализация данных мероприятий позво-

лила повысить качество предоставляемых услуг в сфере культуры. Благодаря федеральной целевой про-

грамме «Увековечение памяти погибших при защите Отечества на 2019-2024 годы» в минувшем году благоустроен памятник в с.п. Нижний Курп на сумму 1,2 млн рублей.

### СПОРТ

В районе имеется 173 спортивных сооружения: 52 спортивных зала, один стадион, 107 плоскостных сооружений и 13 объектов городской и сельской инфраструктуры, приспособленных для занятий физической культурой и спортом.

В 2023 году за счёт реализации муниципальных программ продолжилось улучшение материально-технической базы района. Функционируют четыре спортивные

школы с 25 отделениями в городском и сельских поселениях, в которых работают 53 тренера, занятия ведутся по 15 видам спорта. Кроме того, на спортивных объектах района трудятся 12 тренеров республиканских спортивных школ. Количество детей, регулярно занимающихся спортом, составляет около двух тысяч человек.

Спортсмены радуют земляков высокими достижениями. В 2023 году воспитанник МКУ ДО СШОР г.п. Терек Ауэс Гонибов стал бронзовым призёром чемпионата мира по греко-римской борьбе и победителем среди юниоров мирового чемпионата по этому виду спорта. Воспитанник МКУ ДО СШОР с.п. Дейское Иналбек Шериев победил в международном турнире по вольной борьбе, выполнив норматив МСМК, а в октябре стал победителем чемпионата мира по вольной борьбе среди юниоров.

Подготовил Борис БОРИСОВ

# итоги и задачи – ОСНОВНАЯ ТЕМА РАБОЧИХ ВСТРЕЧ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

С министром цифрового развития Аскером Бозиевым руководитель региона обсудил актуальные вопросы цифровой отрасли, развитие которой лежит в основе большинства современных экономических процессов. В первую очередь была затронута тема обеспеченности отрасли ИТ-специалистами. За прошедший год государственными организациями высшего и среднего образования республики подготовлено более 700 выпускников различных ИТ-специальностей. Примерно столько же человек прошли обучение в частных образовательных организациях. Количество занятых в ме начать дополнительную грантовую данной сфере увеличилось, появились дополнительные компетенции, ведётся и представить новые образовательные работа и над развитием отраслевой инфраструктуры.

В регионе создана цифровая сеть связи, которая охватывает более 100 населённых пунктов, в том числе отдалённых. Высокоскоростным интернетом обеспечены учреждения образования, здравоохранения, социальные службы и другие. Работа ведётся по федеральному проекту «Информационная инфраструктура». Действующая инфраструктура постоянно модернизируется с целью повышения качества связи, обеспечения стабильности и высокой скорости интернета. Это, и арт-резиденции на базе молодёжного в том числе, ввод в эксплуатацию новых антенно-мачтовых сооружений, переформатирование радиочастот на более современные, улучшенные стандарты качества.

В республике реализуется и проект по обеспечению связью туристско-рекреационных территорий, что имеет важное

для обеспечения интернетом альплагеря района занял второе место во всероссий-«Безенги» проложено более 20 километров волоконно-оптических линий, уста-

новлена современная станция. Создаётся информационная система обеспечения градостроительной деятельности, которая улучшит качество госуслуг в этой сфере. Продолжается совершенствование системы предоставления госуслуг в электронном формате. Одним из новых проектов в этом году станет цифровизация в области спорта.

Казбек Коков поручил Министерству цифрового развития республики активизировать работу и в пилотном режиподдержку ИТ-инициатив, проработать особенно в части поддержки несоверпроекты

В рамках рабочей встречи с министром по делам молодёжи Азаматом Люевым были подведены итоги деятельности министерства за прошлый год, обозначены приоритеты предстоящего периода.

Одним из основных достижений названо открытие в республике трёх новых молодёжных центров - в Нальчике, Кашхатау и Нарткале, а также начало работы над созданием таких же центров в Тырныаузе, Майском, Чегеме, Анзорее центра в Нальчике.

«Новые молодёжные центры имеют важное значение на данном этапе струкции одного дня войны и полуфинала создания экосистемы, включающей кадровое, инфраструктурное и ценностно- мена». Ключевым событием, где молосмысловое развитие», - отметил Глава республики.

Азамат Люев рассказал, что недавно

ской премии молодёжных достижений «Время молодых». Также он презентовал книгу «Священный подвига завет», посвящённую 80-летию разгрома немецкофашистских захватчиков в битве за Кавказ. Проект реализован министерством совместно с издательством Котляровых. В книге рассказывается о юных героях Кабардино-Балкарии, которые внесли вклад в победу над врагом.

В целом за год было проведено более 100 комплексных молодёжных мероприятий с охватом более 130 000 молодых людей. Большое внимание было уделено развитию наставничества, шеннолетних, оказавшихся в социально опасном положении или трудной жизненной ситуации.

В наступившем году реализация программы комплексного развития «Регион для молодых» будет продолжена в активном взаимодействии с Росмолодёжью. Одним из приоритетов станет информатизация молодёжной инфраструктуры, внедрение технологий обработки больших

План мероприятий по молодёжной политике на 2024 год состоит из более чем 150 мероприятий - в образовании, туризме, спорте, культуре и других сферах. Республика станет местом проведения большой военно-исторической реконвсероссийского конкурса «Большая передёжь представит Кабардино-Балкарию, станет Всемирный фестиваль молодёжи 1 марта 2024 года, который поддержал значение для развития туризма. Так, открытый Молодёжный центр Черекского Президент России Владимир Путин.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ЭХО ВОЙНЫ

# В составе 115-й кавалерийской дивизии

Спустя более 80 лет после подписания указа о награждении удостоверение к медали «За оборону Сталинграда» младшего сержанта Кодзокова Мисоста Матгериевича передали сыну фронтовика. участвовал в ожесточённых После окончания войны на и позже его родственникам



Кодзоков Мисост Матгериевич, младший сержант (15.01.1922 - 10.04.2016)

В годы Великой Отечественной войны семьдесят шесть представителей рода Кодзоковых из Кабардино-Балкарии не вернулись с полей сражений. Наше исследование посвящено Мисосту Матгериевичу, вернувшемуся с войны.

Мисост Матгериевич Кодзоков родился 15 января 1922 года в с. Заюково Баксанского района КБАССР (ныне КБР), кабардинец.

Кодзоков был мобилизован в ряды Красной Армии 29 декабря 1941 года Баксанским формировавшуюся в Кабаррийскую дивизию. С 27 июля 1942 года Мисост Кодзоков Сталинграду Согласно донесению о района Иркутской области. безвозвратных потерях по Был женат на Антониде Яковуправлению 115-й отдельной левне Дудник, у них родились кавалерийской дивизии от 24 дочери Лидия, Мария и Насентября 1942 года № 25407 талия. За участие в Великой рядовой 278-го кавалерий- Отечественной войне младского полка 115-й отдельной ший сержант Кодзоков Ми- смотреть вопрос о передаче

ноармеец Мисост Матгериевич Колзоков был ранен 31 июля 1942 года в Ростовской области. Выходя из окружения, попал в плен и содержался в лагерях военнопленных до мая 1945 года. Информация из донесения

по управлению 21-й запасной стрелковой дивизии от 9 августа 1945 года № 119744 также подтверждает, что заместитель команлира отлеления 278-го кавалерийского полка 115-й отдельной кавалерийской дивизии младший сержант Мисост Матгериевич Кодзоков, член ВЛКСМ с 1942 года, попал в плен 5 августа 1942 года на

Ростовском направлении Информация из другого донесения об освобождённых из плена без номера сообщает РВК КБАССР и направлен в нам, что младший сержант Мисост Матгериевич Кодзоков дино-Балкарии 115-ю кавале- был освобождён из плена и отправлен с Одесского пересыльного пункта.

боях с врагом на подступах к М. Кодзоков работал на шахте в посёлке Забитуй Аларского кавалерийской дивизии крас- сост Матгериевич Указом ПВС СССР от 9 мая 1945 года был награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». От имени Президиума ВС СССР медаль вручена 11 октября 1958 года. Кроме того. М. Кодзоков был награжоб освобождённых из плена дён юбилейными медалями. В 1964 году Мисост Матгериевич женился второй раз на Зейнаб Лукмановне Нагоевой. У них родились сын Заур, дочери Марина. Мадина. М. Кодзоков работал заготовителем в Баксане, позже животноводом в колхозе «Заюково».

Мисост Матгериевич Кодзоков умер 10 апреля 2016 года,

похоронен в с. Заюково. М. Кодзоков принимал участие в героической обороне Сталинграда в составе 278-го кавалерийского полка 115-й отдельной кавалерийской дивизии, был ранен и подлежал награждению медалью «За оборону Сталинграда». Однако награда ему не была вруче-

не была передана

Сына Мисоста Матгериевича, Заура Кодзокова, мы нашли в с. Заюково. 20 сентября 2023 года от имени сына фронтовика подготовили документы в Главное управление кадров МО РФ с просьбой расему удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» Мисоста Кодзокова. З октября 2023 года Главное управление кадров МО РФ направило Зауру Мисостовичу письмо: «Ваше обращение по вопросу передачи удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» отца, Кодзокова М.М., рассмотрено.

Передача Вам удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» будет организована в установленном порядке после поступления его из Управления Президента Российской Федерации по государственным наградам».

Наш очередной поиск невручённых наград Великой Отечественной войны завершился успешно. Спустя более 80 лет после выхода указа о награждении Зауру Мисостовичу Кодзокову передали удостоверение к медали «За оборону Сталинграда» его отца, младшего сержанта Кодзокова Мисоста Матгериевича.

# Невручённая награда Шихима Доткулова

Спустя более 80 лет после подписания указа о награждении удостоверение к медали «За оборону Сталинграда» красноармейца Доткулова Шихима Даутовича передали сыну фронтовика.

ной войны двое сыновей Даута и Ужы Доткуловых не вернулись с полей сражений – Тамиша и Шихим. Красноармеец ван в ряды Красной Армии 28 Тамиша Доткулов погиб в бою января 1942 года и направлен 20 сентября 1943 года, за- в 115-ю кавалерийскую дищищая Краснодарский край. визию, которая формирова-По итогам проделанной нами лась в Кабардино-Балкарии. В работы была установлена его июле 1942 года красноармеец фронтовая судьба и место за- Ш. Доткулов принимал учахоронения, а 8 мая 2019 года, стие в ожесточённых боях с спустя более 74 лет после врагом в Ростовской области. выхода указа о награждении, в Колонном зале Дома Правительства КБР Глава КБР К.В. Коков в торжественной обстановке передал Хасану вой Доткулов Шихим Даутович Доткулову удостоверение к учтён пропавшим без вести в медали «За оборону Кавказа» его отца – красноармейца Дот- ла мужа Муслимат Кургоковна кулова Тамиша Даутовича. Наше очередное исследование посвящено Шихиму.

Атажукино-2 Нальчикского округа Терской области (ныне Был женат на Муслимат Кур- новки Ростовской области.

В годы Великой Отечествен- гоковне Мурачаевой. 2 июля 1936 года у них родился сын

Ш. Доткулов был мобилизо-

Согласно донесению послевоенного периода Эльбрусского РВК Кабардинской АССР от 1 июня 1948 г. № 32739 рядоноябре 1942 года. Разыскива-Доткулова. Односельчане и сослуживцы Шихима Доткулова

 Ашабоков Мухажир Ахмедо-Шихим Даутович Доткулов вич и Хоконов Асламурза дали родился в 1910 году в селении подтверждение, что Доткулов Шихим Даутович служил в 115-й отдельной кавалерийской с. Атажукино Баксанского дивизии и 27 июля 1942 года Андулькарима Доткулова мы района КБР), кабардинец. умер от ран в районе Марты-

увековечено на обелиске в . Атажукино. В Книгу памяти КБР (издание 2015 г., том 2, с. 129) сведения внесены так: «Доткулов Шахим Даутович, 1910 г.р., кабардинец, с. Кызбурун I. Призван в Советскую Армию в 1942 г. Баксанским РВК. Рядовой. Погиб в 1944 г.».

Красноармеец Ш. Доткулов принимал участие в героической обороне Сталинграда в составе 115-й отдельной кавалерийской дивизии и подлежал награждению медалью «За оборону Сталинграда». Однако награда его родственникам не была передана.

Сына Шихима Даутовича, Андулькарима Шихимовича Доткулова, мы нашли в Атажукино. В этом нам помог Арсен Хасанович Доткулов. К сожалению, в семейном архиве Доткуловых фотография Шихима не сохранилась. 22 июня 2023 года от имени

Имя Шихима Доткулова ление кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче ему удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» Шихима Доткулова. Получен ответ: «Ваше обращение по вопросу передачи удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» отца, Доткулова Шихима Даутовича, рассмотрено.

Передача Вам удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» Доткулова Ш.Д. будет организована в установленном порядке после поступления его из Управления Президента Российской Федерации по государственным наградам».

Наш очередной поиск невручённых наград Великой Отечественной войны завершился успешно. Спустя более 80 лет после выхода указа о награждении Андулькариму Шихимовичу Доткулову передали удостоверение к медали «За оборону Сталинграда» его подготовили документы и отца, красноармейца Доткулообратились в Главное управ- ва Шихима Даутовича.

= Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ =

ЭКОНОМИКА

# Предпринимателей КБР приглашают к участию в выставке «Продэкспо 2024»

В Центральном выставочном комплексе «Экспоцентр» в Москве с 5 по 9 февраля 2024 года состоится крупнейшая международная выставка продуктов питания и напитков в России и Восточной Европе.

продуктов и напитков на каждый день до изысканных деликатесов, а также органическое, спортивное питание, для здорового образа жизни, халяль, кошер, экзотические продукты. В 2023 году на выставке побывали 67 753 посетителя из 106 стран, 89 субъектов Российской Федерации.

- «Продэкспо» - самая масштабная выставка в стране, она разворачивает поддержки экспорта КБР – структурся на огромной площади, и предста- ное подразделение регионального вить на ней свои продукты стремится центра «Мой бизнес» при поддержке вся страна, - отмечает специалист Министерства экономического разв выставке, что позволяет заявить о ской инициативы», инициированного ул. Кирова, 224.

На «Продэкспо» представлено про- себе, обрести новые контакты и нала- Президентом России. Как сообщили других предпринимателей из разных количество мест ограничено. субъектов России. Это прекрасная возналадить связи, привлечь инвесторов и масштабироваться.

довольствие со всего мира: от базовых дить поставки, ознакомиться с опытом в Центре поддержки экспорта КБР,

В рамках государственной подможность, например, для маленького держки центр оплачивает за участника предприятия правильно подать себя, регистрационный взнос, стоимость аренды выставочной площади. дополнительного оборудования, расходы Участие предпринимателей из по застройке коллективного стенда Кабардино-Балкарии в выставке для презентации продукции, форми-«Продэкспо 2024» организует Центр рует или актуализирует коммерческое предложение экспортёра для целевых

рынков. Для того чтобы продемонстрировать свою продукцию на выставке «Продэк-Центра поддержки экспорта КБР Марат вития республики в целях реализа- спо 2024», можно обратиться в Центр Кульбаев. – Благодаря национальному ции нацпроекта «Малое и среднее поддержки экспорта КБР по номерам проекту «МСП» предприниматели на- предпринимательство и поддержка телефонов: 8(8662) 72-21-81, 8(800) шей республики могут принять участие индивидуальной предприниматель- 222-51-07 либо по адресу: г. Нальчик,

# Стартовал региональный этап конкурса «Экспортёр года 2023»

Центр «Мой бизнес» КБР объявляет о старте подачи заявок на конкурс для экспортёров. «Экспортёр года» - крупнейшее профильное мероприятие для субъектов малого и среднего предпринимательства, ведущих внешнеэкономическую деятельность, всероссийская премия в области международной кооперации и экспорта.

года в сфере промышленности», «Экспортёр года в сфере агропромышленного комплекса», «Экспортёр в сфере в сфере пищевой промышленности», «Прорыв года»

Оценка будет производиться по

принять участие экспортёры из числа центром «Мой бизнес» КБР при содейсубъектов МСП, которые зарегистри- ствии Минэкономразвития республики. рованы и осуществляют деятельность высоких технологий», «Экспортёр года в Кабардино-Балкарии. Исключение дополнительным вопросам в рамках - победители регионального этапа конкурса «Экспортёр года 2022».

результатам показателей, достигнутых 29 февраля 2024 года, участие бес-фону: 8(800) 222-51-07.

Конкурсная комиссия определит по- конкурсантами в период с 1 января по платное. Региональный этап конкурса бедителей в номинациях: «Экспортёр 31 декабря 2023 года. В конкурсе могут на соискание премии организуется

> Для представления заявки и по всем конкурса можно обращаться в Центр поддержки экспорта КБР по адресу: Срок приёма заявок: с 15 января по г. Нальчик, ул. Кирова, 224 и по теле

= Подготовила **Вероника ВАСИНА** 

# Уроки налоговой грамотности

15 января сотрудники Управления ФНС России по КБР провели уроки налоговой грамотности для учащихся 6-11 классов в центре дополнительного образования детей «Солнечный город», а также в лицее № 2 г.о. Нальчик.

государства, об основах напогового законолательства правах и обязанностях напогоплательников о том какие налоги существуют, сервисами ФНС России, в зачем их платить и куда идут собранные средства, с том налогоплательщика для активно задавали вопросы, какого возраста гражданин физических лиц и личным а также отвечали на вопро-

Налоговики Кабардино- плательщиком, кто имеет налогоплательщика НПД государства и формирова-

нии бюджета страны. электронными том числе с личным кабине- шой интерес к урокам и

Балкарии рассказали школь- право на льготы и какова «Мой налог». Подрастаюникам о налоговой системе роль налогов в экономике щее поколение обратило высокую оценку преподаособое внимание на специальный налоговый режим. Учителя отметили важность Также учащихся позна- «Налог на профессиональ-

ный лохол Ученики проявили боль-России становится налого- кабинетом самозанятого сы сотрудников управления.

Проведённые уроки налоговой грамотности получили вательского состава школ. проведения таких уроков пла воспитания булуш колений в духе патриотизма и гражданской ответствен-

Пресс-служба Управления ФНС России по КБР







Республике

# Объекты капитального строительства получили новую кадастровую стоимость

В 2023 году на территории Кабардино-Балкарской Республики проведена государственная кадастровая оценка недвижимого имущества.

Новую кадастровую стоимость получили порядка 406,5 тысячи объектов недвижимости. Это здания, помещения, объекты незавершённого строительства, машино-места и сооружения.

Расчёт кадастровой стоимости проводился госучреждением Кабардино-Балкарской Республики «Государственная кадастровая оценка недвижимости». В России впервые применён единый цикл государственной кадастровой оценки. Это значит, что оценка объектов капитального строительства была проведена одновременно во всех субъектах государства. Данная практика предусматривает, что переоценка недвижимости будет проводиться одновременно во всех субъектах раз в четыре года, а в городах федерального значения - раз в два года.

- Кадастровая стоимость определяет цену объекта недвижимости со стороны государства, тем самым помогая органам власти формировать бюджет и планировать расходы. Она является инструментом при определении налога на имущество, расчёте плат, установленных законом РФ. арендной платы, установлении госу-

установленных законом РФ, – пояснила директор филиала ППК «Роскадастр» по Кабардино-Балкарской Республике Анна Тонконог.

Кадастровая стоимость устанавливается на время, в отличие от рыночной, которая может меняться в ческих факторов. К примеру, открытие школы, больницы или торгового центра неподалёку от объекта недвижимости способствует увеличению стоимости объекта недвижимости.

Утверждённые результаты новой кадастровой стоимости объектов капитального строительства, расположенных на территории Кабардино-Балкарской Республики, внесены в Единый государственный реестр недвижимости в полном объёме. Это значит, что на 1 января 2024 года стоимость объектов капитального строительства изменилась и впоследствии будет применена для расчёта налогов и других

Узнать новую кадастровую стои-

дарственной пошлины при наследо- мость объекта недвижимости можно на вании недвижимости и иных случаях, сайте Росреестра, воспользовавшись сервисами «Личный кабинет правообладателя», «Публичная кадастровая карта», «Справочная информация по объектам недвижимости онлайн». Если необходимо получить документ, подтверждающий кадастровую стоимость, закажите выписку о кадастровой стоизависимости от различных экономи- мости объекта недвижимости. Сделать это можно на портале Госуслуг или в офисе многофункционального центра. Данный вид выписки предоставляется бесплатно. В электронном виде выписка предоставляется в течение одного рабочего дня, на бумаге - в течение трёх рабочих дней.

> Важно знать, что сотрудники филиала ППК «Роскадастр» по Кабардино-Балкарской Республике вносят в Единый государственный реестр недвижимости уже утверждённые результаты кадастровой стоимости. По вопросам расчёта величины новой кадастровой стоимости следует обращаться к исполнителям – в КБР «Государственная кадастровая оценка недвижимости»

Подготовила Марина БИДЕНКО

# Операция «Январский гром»

Блокада Ленинграда, унёсшая свыше 950 тысяч жизней горожан и павших в го залива, который советские созданная специально для боях солдат, продолжалась 872 дня. Почти два с половиной года – с сентября войска удерживали всё время 1941-го по январь 1944 года гитлеровские войска окружали город на Неве, ежедневно убивая его голодом, бомбёжками и артиллерийскими обстрелами.



Брешь в блокаде советские войска сумели пробить лишь вились три советских фронта в январе 1943 года, однако - Ленинградский, Волховский полностью блокада была снята и 2-й Прибалтийский. К этому только год спустя. Тогда в ходе времени они насчитывали наступательной операции «Ян- около 820 тысяч солдат и офиварский гром» наши войска к церов, почти 20 тысяч пушек 27 января 1944 года дале- и миномётов. Им противоко отбросили оккупантов от стояли 16-я и 18-я немецкие Ленинграда. Ныне эта дата армии группы армий «Север» отмечается как День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, а 27 января является одним из Дней Непосредственно под Ле-

воинской славы России. Окончательное снятие блокады со второго по значению города СССР было весьма непростой задачей. За более чем два года немцы подготовили здесь несколько мощных линий укреплений, на направлении против 370 немецких. Однако главного удара оборону держали части 3-го танкового корпуса СС. Под Ленинградом немцы сосредоточили большую часть тяжёлой артиллерии третьего рейха, включая все трофейные орудия, собранные в захваченных странах Европы

Сюда была переброшена и тяжёлая артиллерия, освободившаяся после взятия немцами Севастополя. Всего блокады превратились в самое под Ленинградом находилось мощное противостояние артил-256 мощнейших арторудий, включая 210-мм и 305-мм чехословацкие мортиры «Шконемецкие мортиры «Толстая группировка не только ежеград, но и обеспечивала особую прочность линий немецкой

Её отец - Гумар Карович

ции по снятию блокады гото-740 тысяч солдат и офицеров, свыше 10 тысяч пушек и ми-

нинградом советскому командованию удалось создать превосходство над противником - 400 тысяч бойцов против 170 тысяч у немцев, 600 наших танков и САУ против 200 немецких. около 600 самолётов ший высшее государственное Ораниенбаумским плацдар под Ленинградом для осады городе. Вернувшись из стави обстрела города у немцев была сосредоточена серьёзная штаба Ленинградского фронта артиллерийская группировка -4500 орудий и миномётов. Со- произнёс следующие слова: ветская артиллерийская группировка здесь насчитывала что мы отстояли город русской около 6000 пушек, миномётов славы, сумели защитить его. и реактивных установок. Таким образом, бои за окончательное похвалил советский народ за освобождение Ленинграда от геройство и умение в наступалерийских «кулаков» за всю Вторую мировую войну.

блокады с 1941 года.

Наше наступление началось 14 января 1944 года в 10:40 утра после мощной 65-минутной артподготовки. За первые сутки советские войска продвинулись на 4 км, заняв с упорными боями всю первую линию вражеской обороны. На следующий день наступление продолжилось после 110-минутной артподготовки. Трое суток наши войска буквально «прогрызали» линии немецкой обороны – противник на хорошо подготовленных позициях отбивался отчаянно, постоянно переходя в контратаки. Немецкую оборону эффективно поддерживала мощная артиллерия, масса укреплений и многочисленные минные поля. К 17 января советским войскам удалось прорвать долговременную оборону противника и ввести в прорыв 152-ю танковую бригаду, сформированную в блокадном Ленинграде ещё в 1942 году. Её танки Т-34 прорвались к Ропше, немецкие войска между Ленинградом и



ки, на последнем совещании накануне наступления Жданов «Хвалят нас и благодарят за то, Теперь надо, чтобы нас также тельных боях».

руководство в окружённом мом оказались под угрозой окружения. Гитлеровскому командованию пришлось начать отступление своих войск под Волховом, чтобы высвободить часть резервов для парирования советского наступления возле Ленинграда.

Однако остановить «Январский гром» противнику не удалось - утром 20 января 1944 года советские войска, наступавшие от Ораниенбаум-За два с лишним года бло- ского плацдарма и Ленинкады войска Ленинградского града, встретившись южнее фронта проявили героизм в посёлка Ропаша, окружили, а боёв войска Ленинградского две немецкие дивизии, нанесли существенный урон ещё пяти того, севернее Красного Села В январе 1944 года к опера- годы блокады осуществляв- тачка на южном берегу Финско- артиллерийская группировка,

обстрела Ленинграда. Было захвачено 265 орудий, в том числе 85 тяжёлых мортир и гаубиц. Продолжавшийся два года обстрел города на Неве был навсегда прекращён. Всю следующую неделю советские войска продолжали наступление, отбрасывая врага дальше от Ленинграда. 24 января был освобождён город Пушкин (Царское Село) с его знаменитыми дворцами, разграблен-

За январское наступление войска Ленинградского фронта потеряли убитыми около 20 тысяч человек. Потери немцев под Ленинградом с 14 по 26 января составили около 18 тысяч убитых и свыше 3 тысяч пленных. Итогом наступательной операции «Январский гром» стало полное снятие блокады Ленинграда, наши войска прорвали хорошо подготовленную оборону противника и отбросили его на расстояние 60-100 км от города. В конце января атакующие войска Ленинградского фронта вышли к границе Эстонии. 27 января 1944 года по согласованию со Сталиным командование Ленинградского фронта официально объявило об окончательном снятии блокады. В городе на Неве был впервые дан победный салют

· 24 залпа из 324 орудий.

оборону Ленинграда». В первые же месяцы войны Кабардино-Балкария принимала эвакуированных жителей Украины, Белоруссии, Прибалтийских республик, из осаждённого Ленинграда. Всего в

республику прибыло 16 479 человек, из них 5000 - из Ленинграда. Партийные, советские и общественные организации в трудных условиях военного времени приняли меры, чтобь обеспечить квартирой каждую эвакуированную семью, трудоустроить тех, кто мог работать Дети эвакуированных были определены в школы, детские сады и ясли.

ными немецкими оккупантами.

В боях за оборону и освобождение Ленинграда участвовали и уроженцы Кабардино-Балкарии. Среди них: командир полка подполковник Темболат Маремов, шофёр «Дороги жизни» гвардии сержант Пата Пшибиев, парторг батареи гвардии майор Музариб Купов, гвардии старшина Лазал Молов, лётчик 3-го гвардейского истребительного авиационного полка ВВС Краснознамённого Балтийского флота Мурадин Евгажуков, Герой Советского Союза Алим Байсултанов и другие. Многие наши земляки - защитники города на Неве - награждены медалью «За

> Праге в 1978 году, на который представил поэму «Раненая песня».

По материалам, взятым из открытых источников, подготовил Андемир КАНОВ

Разрабатываемая в ставке обороне, но теперь им пред- затем уничтожили часть груп да», 400-мм железнодорожные Верховного главнокомандова- стояло наступать и прорывать пировки противника. Всего французские гаубицы и 420-мм ния операция получила кодовое хорошо подготовленные пози- за шесть дней непрерывных название «Январский гром». ции противника. Разрабатывая Берта». Эта артиллерийская В ходе подготовки к операции операцию «Январский гром», фронта целиком уничтожили 1 – 3 января 1944 года её де- советское командование преддневно обстреливала Ленин- тали обсуждали и согласовы- усмотрело одновременный вали Сталин и прилетевший удар со стороны Ленинграда и с дивизиям противника. Кроме из Ленинграда его ближайший территории Ораниенбаумского соратник Андрей Жданов, все плацдарма - небольшого пя- была уничтожена немецкая

> образования РФ и лауреат всероссийского конкурса «Лучший директор образовательного учреждения: развитие управляющих и попечительских советов» Алла Нахушева вышла замуж за Хусена Афашагова. Хусен Мухамедович работал прорабом в «СУ-5», начальником . участка в «Каббалкпромстрое», СМУ-5 Нальчика, главным инженером строительной компании «Союз», «Тверьстройкапинвеста», гендиректором фирмы «Вертикаль». Дома, погранзаставы, возведённые Хусеном Афашаговым, долгие годы надёжно служат людям.

присвоено звание заслуженного строителя КБР. Супруги Афашаговы воспитали троих детей. Дочь Марианна избрала профессию врача-стоматолога, сейчас заведует отделением общей практики в больнице Баксана. Вторая дочь Карина – главный государственный налоговый инспектор Управления ФНС России по КБР. Сын Марат - продолжатель дела отца. ведущий инженер крупной строительной фирмы «ИБТ», строит метрополитен, возводит

За добросовестный и многолет-

ний труд Хусену Мухамедовичу

дома в Москве. Дочери уже создали свои семьи, пятеро внуков стали источником бесконечной радости для дедушки с бабушкой. Семья Хусена и Аллы - победитель одной из номинаций муниципального конкурса «Семья года», проводимого администрацией

Кто-то из современных мыслителей сказал: «Таланты создавать нельзя, но можно создать почву, на которой растут и процветают таланты». Этим и занимается более 40 лет А. Нахушева, опираясь на поддержку опытного и высокопро-

Баксанского района

фессионального коллектива. Альберт ДЫШЕКОВ ЮБИЛЕЙ

# Я живу и воспеваю эту землю

К 75-летию народного поэта КБР Муталипа Азноровича Беппаева

13 января Муталип Беппаев встретил юбилейную дату полным новых замыслов и стремлений к продолжению творческой деятельности. Сегодня Муталип Азнорович является заместителем председателя правления Союза писателей республики и активно в этой должности занимается организационной работой, требующей немало сил. М. Беппаев внимательно следит за движением литературы, появлением самиздатовских сборников. Он неизменный участник юбилейных и памятных мероприятий, посвящённых поэтам и писателям республики. Мы надеемся, что Муталип Азнорович, как и прежде, будет радовать своих читателей выходом новых произведений. Ниже публикуем статью литературоведа, кандидата филологических наук Жанны Кайсыновны Кулиевой, которая глубоко и тепло написала о Муталипе Беппаеве.



Муталип Азнорович Беппаев родился 27 января 1949 года в городе Джамбул Казахской ССР - в Средней Азии, куда в 1944-м был депортирован балкарский народ. В 1957-м после реабилитации вернулся в Кабардино-Балкарию. Окончив школу в селе Яникой, поступил в Московский литературный институт им. Горького. В 1976 году выпускник возвращается в Кабардино-Балкарию и включается в литературную жизнь республики. В 1976-1978 гг. Беппаев трудился зав. литчастью Балкарского госдрамтеатра, зав. отделом творческой молодёжи при обкоме ВЛКСМ. В 1982-м переходит в журнал «Минги Тау», а позже - в журнал «Нюр» на должность редактора. С 1992 года работает на телевидении зав. отделом художественных передач ТВ «Малкъар». Беппаев – член Союза писателей СССР, с начала 90-х гг. член редколлегии журнала «Минги Тау», работал заместителем главного редактора республиканской газеты «Заман». Беппаев был участником между-

Первые публикации Беппаева появляются в газетах и журналах в 1968-м. Он печатается в коллективных сборниках «Эжиу» (Запев, 1974), «Тагы суула» (Истоки, 1976). В 1978 году выходит первая его книга «Уяннган къаяла» (Проснувшиеся скалы). Она не осталась незамеченной, критика отметила своеобразие таланта Беппаева, новизну техники стиха, индимира

народного конкурса им. Пабло Неруды в

Беппаев – поэт лирического склада. Большое внимание он уделяет духовному миру человека, всему, что его окружает. Но наряду с этим его стихи наполнены собственными размышлениями и переживаниями. Он не повторяет достижения предшественников. Новаторство Беппаева проявляется и в лексике, и в подборе художественных средств. Кайсын Кулиев писал о Беппаеве: «В каждом его стихотворении я вижу мету

поиска, а это значит, он ни в коем случае

не хочет повторить сделанного, достигнутого и открытого предшественниками и сверстниками. И это важнейший признак жизнеспособности дарования, его подлинности. Найти своё, сказать обо всём по-своему – вот к чему стремится молодой поэт. Этим он и дорог мне».

Поколение поэтов, к которому принадлежит Беппаев, внесло большой вклад в формирование облика балкарской поэзии, продолжая традиции Кязима Мечиева, Кайсына Кулиева, Керима Отарова, Берта Гуртуева. Они нашли свой собственный язык, внесли новизну и свежесть. Если поначалу творчеству Беппаева свойственна некоторая прямолинейность в суждениях, то в дальнейшем его стихи приобретают удивительную образность, глубину, сеоьёзность взгляда на окружающий мир. В подтверждение этой мысли можно привести следующие строки из книги «Эльбрус - белокрылая птица» в подстрочном переводе: «Капают дождинки на играющих во дворе детей, /На вишни, на колосья пшеницы,/ На поседевшие волосы моей матери,/Которая кормит кур во дворе,/ На буйволов, медленно бредущих домой,/ Капают дождинки,/ Разматывая облака, словно огромный клубок». По словам Кайсына Кулиева, «такое может увидеть и сказать так только поэт». («Мета поиска»).

Беппаев по достоинству оценивает поэтов старшего поколения, отдаёт им должное. В стихотворении «Мыслитель», посвящённом Кайсыну Кулиеву, он пишет: «Ты мыслишь, ты творишь - и, оживая,/ Ложатся на лицо листа века./ Придёт другой в сей мир, умру я если, - /Достойней есть немало на веку./ Но если ты уйдёшь, споткнётся песня/ Как резвый конь, разбившись на скаку,/ ... Слагай и пой, чегемец, свои песни,/ Гомер и Пушкин, Лорка и Кязим/ Идут с тобой по трудным тропам вместе/ Там, где не смог бы ты пройти один».

Стихи Беппаева множеством нитей связаны с традициями народной поэзии. Он прекрасно чувствует свойственное народной поэзии внутреннее дыхание. Но он также хорошо чувствует и время. новые веяния, его палитра отличается новизной и неординарностью. Поэтому его поэзия и современна, и самобытна одновременно. Она близка и старшему, и молодому поколению.

В 1984 г. в Москве в издательстве овременник» вышла Беппаева «Эльбрус - белокрылая птица», которой автор заявил о себе как о серьёзном, вдумчивом, талантливом поэте. Это первая книга его стихов, вышедшая в переводе на русский язык.

Беппаев находится сейчас в расцвете своего таланта, на вершине творческого пути. Он много работает над собой. Нет сомнения, что Беппаева ждут новые творческие свершения.

Жанна КУЛИЕВА

# Образец высокой нравственности

Сын подполковника Комитета государственной безопасности СССР, полковник ракетных войск стратегического назначения, отец полковника Федеральной службы охраны РФ Феликс Массович Шомахов более 50 лет отдал служению Родине на военном и гражданском поприще.



В эти дни о нём с благодарностью вспоминают друзья и коллеги. 17 января 2024 г. ему исполнилось бы 80 лет, но летом прошлого года нашего достойного земляка не стало.

Выпускник Ставропольского высшего военного командного училища связи, Военно-инженерной Краснознамённой академии им. А. Ф. Можайского в г. Санкт-Петербурге Феликс Шомахов служил в Вооружённых Силах на различных должностях и в разных регионах.

Знания, умения и навыки, живой ум, образность мышления и нестандартность подходов к решению самых ответственных задач выдвинули его в

ряд самых авторитетных и уважаемых специалистов в войсках связи РВСН. военной кафедры КБГУ им. Х. М. Бербекова и избирательной системы Кабардино-Балкарской Республики.

Вряд ли в нашей стране было много полковников. с которыми главнокомандующий РВСН Николай Евгеньевич Соловцов длительный период поддерживал дружеские отношения после их отставки. А с Феликсом Массовичем такие отношения сохранялись более 20 лет.

Полковник Ф. М. Шомахов внёс большой вклад в подготовку военных связистов, патриотическое воспитание молодёжи, когда работал в КБГУ заместителем начальника военной кафедры, совмещая работу с должностью заместителя секретаря парткома вуза.

Феликс Шомахов был награждён орденом «За службу Родине в ВС СССР» многими медалями. Его деятельность с 1995-го по 2019 год в качестве председателя Нальчикской городской территориальной комиссии отмечена Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики, почётными грамотами Избиркома КБР и Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, почётным знаком ЦИК РФ «За заслуги в организации выборов».

Многогранность личности Феликса Массовича проявлялась не только в работе, но и в неизменном оптимизме, высоком чувстве ответственности за родных, близких, друзей, товарищей.

Полковник Шомахов был для окружающих образцом высокой нравственности и оставил о себе светлую и добрую

Ирина БОГАЧЁВА

Нахушев родился в 1935 году в селении Исламей, в семье крестьянина. Окончив в 1951 году школу, поступил на физмат КБГУ заочно, при этом работая учителем труда в сельской школе. Интересной и насышенной была студенческая жизнь Гумара Нахушева. Молодого учителя в родной школе встретили очень тепло. Затем армия, а после службы он возвращается и продолжает работать. Был завучем, преподавал математику. Проработал без перерыва более 40 лет, в том числе директором

12 лет. За трудовые заслуги

Г. К. Нахушев был награждён

Почётной грамотой Министерст-

ва просвещения РСФСР, меда-

лями Президиума Верховного совета СССР за добросовестный труд. Нахушев - отличник народного образования. Гумар Нахушев был не только замечательным педагогом, но и прекрасным семьянином. С супругой Зоей Зрамуковной прожил 30 лет счастливо, в полном согласии, деля радости и беды. Этого замечательного развивает и воспитывает. человека не стало в 1987 году. Зоя и Гумар Нахушевы воспитали дочь Аллу, которая пошла по стопам отца, отдав педагогике более 40 лет. Учителем русского языка и литературы в

17 возглавляет образовательное учреждение. Окончив вторую школу селения Исламей в 1977 году, она поступила в нальчикское педучилище, по окончании школе. Вскоре проблема была во II всероссийском образокоторого вернулась в родную школу учителем русского языка и литературы. Параллельно школе на качественно новый училась заочно на филологическом факультете КБГУ. В 1981 году Алла Гумаровна была Кызбурун I (ныне Атажукино), ад и конкурсов.

школе № 1 селения Атажукино

она работает 37 лет, из них

# Педагогика – призвание

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Кто постигает новое, лелея старое, тот может быть учителем. Эти мудрые слова принадлежат древнему мыслителю и философу из Китая Конфуцию. Именно они пришли на память после полуторачасовой беседы с директором школы № 1 селения Атажукино – потомственным педагогом Аллой Нахуше-

где и работает по сей день. До сих пор Нахушева с благо- Гумаровна была назначена дарностью вспоминает своих директором первой школы наставников в педучилище и селения Атажукино. На пере-КБГУ, благодаря которым по- числение наград, как личных, лучила фундаментальные знания. Со временем она смогла одной статьи не хватит. Меня перевести их в практическую как журналиста и бойца пошколы № 2 с. Исламей – более плоскость, причём настолько искового отряда впечатлило хорошо, что и специалисты, наличие школьной газеты и и родители, и сами ученики музея, где размещены эксотмечают: с приходом Аллы понаты - немые свидетели Гумаровны в школу повыси- мужества советских бойцов, лось качество преподавания сражавшихся с немецко-фарусского языка и литературы. шистскими захватчиками на Появился «словесник», на ко- высоте 910 (Баксанские высоможно посоветоваться. Высокая филологическая культура патриотическому воспитанию учителя, интеллектуальность, школьников уделяется приметодическое мастерство соз- стальное внимание в условидало в школе особую атмосфе- ях, когда коллективный Запад управления образования Бакру – речевую сферу, которая

способности учителя, адми- енной молодёжью за будущее нистрация школы назначила страны опасаться не сто-Нахушеву заместителем дирек- ит. Сколь глубоки познания тора по учебной части. Изучив школьников об истории, можсуществующие проблемы в но судить по первому месту обучении русскому языку, Алла атажукинцев на республикан-Гумаровна сделала вывод, что ском конкурсе, посвящённом причины кроются в отсутствии преемственности между начальной и основной школой. нет продолжения развивающей программы Занкова в основной делегации КБР участвовала решена, что помогло вывести вательном форуме «Невская обучение русскому языку в образовательная ассамблея» уровень. Ежегодно её ученики участвуют в конференциях, становятся победителями районпереведена в школу селения ных и республиканских олимпи-

В сентябре 2006 года Алла так и полученных школой, торого можно равняться, с кем ты, гора Махогапс). Наряду с ставлять Кабардино-Балкарию образовательным процессом пытается вновь, как и более 80 лет назад, отменить Рос-Заметив организаторские сию. С патриотично настробоевому пути 115-й Кабардино-Балкарской кавдивизии.

В ноябре прошлого года Алла Гумаровна в составе - всероссийском конкурсе «Образовательная организация XXI века. Лига лидеров-2023». Форум в Санкт-Петербурге руководитель» собрал более 500 участников

выпала педагогам Баксанского района. С темой «Инновационные технологии в образовании» выступила и. о. начальника санского района Карина Тезадова; о работе с одарёнными детьми в условиях сельской школы рассказала директор школы № 1 села Атажукино Алла Нахушева; об организации работы по этнокультурному образованию представлен проект директора школы № 3 села Исламей Ирины Каскуловой; о духовно-нравственном развитии дошкольников говорила директор НШДС села Баксанёнок Сусанна Хашкулова. Пред-

ставленные работы получили высокую оценку участников и организаторов форума. Делегаты Баксанского района стали лауреатами «Невской образовательной страны» и получили нагрудный знак «Эффективный

В июне 1986 года будущий со всей России. Честь пред- почётный работник общего 17 ЯНВАРЯ - ДЕНЬ ДЕТСКИХ ИЗОБРЕТЕНИЙ

# Патентное и авторское право – для школьников



Алан Жашуев

подростки разрабатывают

различные приспособления.

игры, создают и модифи-

цируют роботов и технику...

Педагоги, психологи считают,

что изобретать и творить - это

естественное для детей состо-

яние. Придумать что-то новое

способен каждый, нужно лишь

ственность

Ежегодно 17 января в мире отмечается День детских изобретений. Дата выбрана неслучайно - это день рождения известного изобретателя, американского учёного, политика Бенджамина Франклина, который придумал бифокальные очки, молниеотвод, качающееся кресло и другие изделия. В 12-летнем возрасте он зарегистрировал своё первое изобретение – ласты для плавания (тогда это были просто деревянные дощечки, но ведь главное – идея и её воплощение).

В разных странах дети и изобретательства школьников - через мастер-классы, семинары, конкурсы и т. п. Сейчас одна из наших главных задач развитие технических проектов, которые в последующем могут быть защищены патент-

желание пробовать Как стимулировать детей к Предпосылки к этому уже есть. изобретательству? На этот во-Мы можем похвастаться небольшими кейсами, в основпрос ответила Марьяна Марном в области робототехники, жохова – руководитель центра поддержки технологий и иннопрограммирования, которые ваций Кабардино-Балкарского нашли своего пользователя государственного университе-Благодаря привлечённым экста им. Х. М. Бербекова пертам от наших индустриаль-Главное – учитывать инных партнёров и из научного тересы и потребности учасообщества разработки, которые предлагают школьники.

шихся. Уже пятнадцать лет проводится международный могут иметь практическое детский конкурс «Школьный патент – шаг в будущее». применение, найти своего потребителя Уникальную базу данных При поддержке Федеральной службы по интеллектуальной «Мотивация - дорога к успеху» собственности (Роспатент) предложил учащийся пятого класса школы № 32 г. Нальпроект реализуется Ассоциачика Алан Жашуев, руковоцией центров поддержки техдитель работы - Атабиева нологий и инноваций РФ, фон-Фатима Мурадиновна. дом «Центр международного

Мотив деятельности - это сотрудничества «Кадуцей». Его задача - оценить детпотребности человека, то, что скую изобретательность, попобуждает его к действиям ощрить разносторонние талан-Из-за наличия множества ты. Проект также направлен мотивов нам часто приходится на распространение знаний об делать выбор, иногда отриинтеллектуальной собственноцательно влияющий на наше сти среди школьников. Авторы эмоциональное состояние. полезных, результативных про-По словам автора, реалиектов получают консультации ведущих экспертов России, спрогнозировать мотивацию

зация его проекта позволит правовую поддержку и пошкольников к хорошей учёбе. мощь в оформлении заявок их дисциплинарную ответна интеллектуальную собственность, а также успеваемость учеников школы. Один-В ноябре 2023 года на надцатилетний разработчик планирует защитить свои авбазе КБГУ открыта республиканская дирекция междунаторские права и подать заявку родного детского конкурса на регистрацию базы данных «Школьный патент – шаг в був Федеральный институт продущее». Цель достигается при мышленной собственности. **успешном** взаимодействии Алану Готыжеву 13 лет.

Он учится в седьмом классе с нашими партнёрами из реального сектора экономики лицея № 2 г. Нальчика и при наличии успехов ребёнка несколько лет занимается в зовые функции. В дальнейшем в практической деятельности. детской академии творчества планируется её доработка и щих наиболее богатых этим В 2024 году мы будем ак- «Солнечный город» Минпрос- создание действующего прото- витамином продуктов. тивно продвигать направление вещения КБР, в том числе типа цифрового беспроводного



Валерий Карданов

в творческом объединении «Основы робототехники» под оказывает всестороннюю руководством и. о. директора института информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук, кандидата который выполнил научнофизико-математических наук, по совместительству педагога дополнительного образования Бжихатлова Кантемира Чамаловича. Здесь дети получают навыки, необходимые для разработки роботов и специального программного обеспечения, в том числе пишут программы на языке Python.

Алан разработал приложение, которое сможет упростить особенно в области химии и повысить эффективность работы коммунальных служб. Программа для сбора и анализа данных об использовании природного газа – это сайт, где отслеживается потребление природного топлива (вносить данные можно как вручную, так и с помощью электронных счётчиков). Также можно прогнозировать нагрузку на оборудование в зависимости от времени года и суток, региона и типа потребителя. Программа пока является прос-тым прототипом, но выполняет свои ба- основных продуктах питания

щими расслаблению и снятию

Психоэмоциональная трав-

ма – это эмоциональная реак-

событие в его жизни, вред, на-

несённый психическому здо-

факторов окружающей среды.

В ряде случаев это острые,

тяжёлые пережитые моменты

жизни, нарушившие ощуще-

ние безопасности или сопро-

вождающиеся длительным

стрессом. Психологическая

травма может быть получена

вследствие различных причин:

утраты родителей (лишение

родительских прав, смерть,

развод); жестокого обращения

напряжения

Алан Готыжев

датчика пот-ребления газа который сможет не только контролировать поток, но и при возникновении аварий автоматически перекрывать

Проект представлен на международном детском конкурсе «Школьный патент – шаг в будущее», региональный этап которого проводится на базе Центра поддержки технологий и инноваций Кабардино-Балкарского государственного университета (опорная организация Роспатента по КБР). Авторы готовят документы для подачи заявки на программу для ЭВМ, а Центр поддержки технологий и инноваций КБГУ помощь и консультацию для регистрации.

Во втором классе нальчикской гимназии № 14 учится Валерий Карданов, исследовательскую работу «Улучшение иммунитета профилактика и лечение острых респираторных вирусных инфекций у военнослужащих в осенне-зимний период». Руководитель проекта - Мурачаева Диана Эдуардовна

Валерий с дошкольного возраста увлекается наукой, и биологии. Постепенно учился экспериментировать. ставить задачи и делать соответствующие выводы. С первого класса занимается исследованием витаминов в продуктах питания и их влияния на человеческий организм

Будучи патриотом, Валерий хочет принести практическую пользу обороне страны. Целью его работы является исследование содержания витамина С в и подбор для военнослужа-

Ирина САДОВНИКОВА

### СОЦИУМ

# На помощь придут специалисты центра «Намыс»



Республиканский социально-реабилитационный центр для несовершен- и преступных посягательств, нолетних «Намыс» Министерства труда и социальной защиты КБР стал в том числе сексуальноучастником программы «Ценю жизнь» Фонда поддержки детей, находя- го характера (включая дещихся в трудной жизненной ситуации.

циальной защиты РФ является учредителем этого фонда https://fond-detyam. детям с психоэмоциональной ru/, созданного в 2008 году в соответствии с указом Прези-

Директор центра «Намыс» «С июня 2023 года на базе нашего учреждения действует щадка по оказанию помощи детям, получившим психоэмоциональные травмы.

Разработанный специалистами нашей организации проект «Оказание помощи детям с психоэмоциональными травмами» стал победителем конкурсного отбора инновационных социальных проектов. На его и так называемая «зелёная» выполнение в течение двух лет выделен грант в размере более полутора миллионов рублей.

уже созданы рабочие группы расслаблять, он используется по управлению проектом и для устранения скованности его реализации - в общей эмоций и чувств. Присутствует сложности 15 человек. На зелёный цвет и в этой особой

Р.Б. БЖАХОВА

Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора)

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),

Л. Умарова (отв. секретарь),

А. Асанова, М. Белгорокова,

Б. Бербеков, И. Богачёва,

А. Дышеков, З. Мальбахова

Министерство труда и со- базе стационарного отделения учреждения сформированы служба экстренной помощи травмой и служба патронажа детей, включённых в состав целевой группы.

В координационный со-Адальби Карданов пояснил: вет вошли представители всех городских округов и муниципальных районов КБР, региональная опорная пло- профильных министерств и ведомств, а также представитель аппарата уполномоченного по правам ребёнка в КБР.

За счёт гранта приобретены необходимые технические средства и программное обеспечение, для работы с детьми оснащены помещения, в том числе кабинет релаксации, комната. Психологи знают, что зелёный цвет ассоциируется с природой, обладает к настоящему моменту способностью успокаивать,

тей, ставших свидетелями); посттравматических раскомнате, которая оснащена стройств ввиду пережитых необходимой мебелью для чрезвычайных ситуаций комфортного размещения, (природные катаклизмы, оргтехникой, специализиропожары, наводнения, технованным оборудованием для генные катастрофы); пребыдиагностики, реабилитации, вания детей в зонах боевых развития и коррекции, а также действий. . материалами для занятий, Дети и семьи с такой аксессуарами, способствую-

проблематикой, в том числе временно пребывающие на территории КБР, могут получить квалифицированную консультацию от специалиция человека на трагическое стов центра «Намыс». Им будет оказана многоуровневая помощь психолога, соровью человека в результате циального педагога, юриста воздействия неблагоприятных и других профессионалов, которые имеют многолетнюю практику и помогли многим детям, прошедшим в разные годы курс реабилитации в этом учреждении.

Обращаться можно по адресу: г. Нальчик, ул. Тимошенко, 60. Круглосуточно действует телефон доверия: 8-800-2000-122.

Ирина БОГАЧЁВА Фото Артура Елканова СКАЧКИ

# Великолепная победа ветерана

Шестой скаковой день на ипподроме Мейдан в Дубае принёс российским поклонникам массу положительных эмоций: из трёх лошадей, стартовавших на главной скаковой дорожке Объединённых Арабских Эмира-



всех нас – поистине железный Тзегрейтколлекшен. Десятилетний мерин конного завода Секрековых одержал блестящую победу в 1400-метровом гандикапе «Палм Бич . Тауэрс». «Американец» Тзегрейтколлекшен выступает в ОАЭ с 2017 года и впервые за всё время вышел на дорожку без блиндеров (специальное приспособление, закрывающее глаза лошади сбоку и позволяющее ей смотреть только вперёд). Но это не помешало ему показать редить его уже не успел. всё, на что он способен. В этой скачке на него никто не ставил, хотя мерин был в отличной форме и рвался в бой. Вылетев из бокса, Тзе- роться или нет. Мне остаётся грейтколлекшен по своему обыкновению отпал на по- он шёл без блиндеров, и я зиции догоняющих и вплоть испугался, что мерин начнёт до последних фарлонгов скакал четвёртым из девяти. Опережавшие его Эко Поинт, Кэл Барг и Роад Блок вы-

строились в шеренгу, и Тзе-

обойти. Последние сомнения о правильности отсутствия блиндера рассеялись как дым: Тзегрейтколлекшен совершил мощный бросок и, обойдя Эко Поинта на корпус, черту. Великолепная победа ветерана! Фаворит гандикапа - Морнинг из конюшни нять лидеров за 400 метров до финиша и на последнем фарлонге сумел броском достать Эко Поинта, но опе-- Я скакал на Тзегрейткол-

лекшене не в первый раз, и каждый раз одно и то же: он сам принимает решение - болишь не мешать. В этот раз бросок раньше времени. Но - поделился Адри де Врис после победы.

владельца Заура Секрекова и сместиться в поле, чтобы их стиле однозначно прибавит мерину рейтинговых очков. Но многолетний тренер Тзегрейтколлекшена Даг Уотсон намерен и дальше писать его в гандикапы. С учётом возраста и запервым пересёк финишную слуг мерина это решение кажется оптимальным. А пока отметим, что в своей 42-й скачке Тзегрейткол-Бупата Симара начал наго- лекшен одержал восьмую победу. В его активе также семь вторых, четыре третьих и восемь четвёртых платных мест. Общий выигрыш мерина составил 800 тысяч долларов, и он давно окупил

> все затраты владельца на его приобретение и содержание. Теперь о поединке двух лучших трёхлетних жеребцов российского скакового сезона 2023 года – пятигорского и нальчикского дербиста Кабирхана и победителя Всеон всё сделал правильно, российского дерби в Краснодаре Хироу Мо. До отправки в Дубай они встречались Первое место в «Палм лишь однажды в Большом

Тогда ростовский дербист Хироу Мо был в лучшей форме и одолел Кабирхана. Именно после этой скачки владельцы решили отправить жеребцов

Хироу Мо и Кабирхан, получившие рейтинг 100 и 97 фунтов соответственно, были заявлены в одну скачку - «Дубай Айлендс» - гандикап на 2000 метров. В числе соперников российско-казахстанского дуэта были известные ипподромные бойцы: Кафу, Гоу Солджер Гоу и Мистер Радж. Неудачно принявший старт Кабирхан держался в числе замыкающих, а Хироу Мо - в центре компании. Постепенно отыграв отставание, Кабирхан под седлом Пэта Доббса к середине дистанции подобрался к соконюшеннику и встал ему в спину. Хироу Мо с Сэмом Хитчкоттом в Предмет особой гордости грейтколлекшену пришлось Бич Тауэрс» в красивом седле ехал на бросок. За 300 метров до финиша он возглавил скачку. И тут-то свой фирменный бросок сделал Кабирхан. Легко, словно соперники остановились. Кабирхан, принадлежащий казаху Тлеку Муканбеткалиеву, опередил и уставшего Бук Ревью, и двигавшегося вторым Нэксоса, и своего соконюшенника Хироу Мо. И в гордом одиночестве пересёк финишную черту. То, чего от него ждали болельщики в Казахстане и России в Большом всероссийском призе, Кабирхан продемонстрировал в дебютной скачке в Дубае. Хироу Мо, легко отбившийся от конкурентов, финишировал вторым.

- Как говорил мой тренер, такая лошадь рождается раз в сто лет. - сказал Муканбетка лиев, делясь эмоциями после победы своего любимца. В планах у амбициозного коневладельца участие в скачках в США и Великобритании.

Альберт ДЫШЕКОВ

МОЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ

# Массив Ак-Кая

Баксанское и Чегемское ущелья соединяет перевал, начинающийся от селения Былым и выходящий к бывшему поселению Актопрак. С правой стороны перевальной дороги лежит Скалистый хребет, пересекающий Кабардино-Балкарию с северо-запада на юго-восток. Гряда со стороны Баксанского ущелья называется Кочкарташ, с противоположной – Ак-кая. Единый горный массив этот неприступен, одолеть его со стороны Актопрака невозможно без специальной подготовки и снаряжения.

в солнечных лучах, словно плывёт в воздушном мареве, сливаясь с небесной синью. Снизу, с дороги, кажется, что облака вот-вот упрутся в него или, по крайней мере, заденут его край. Но они проплывают мимо, подгоняемые восходящим потоком ветра, бессильно бьющимся о неразрушимую стену хребта.

Подъём сюда стоит затраченных усилий - открывающийся вид ошеломляет пронзительной красотой: горное бескрайнее море разбегается во все стороны, уходит

В ясную погоду величест- за горизонт, вздымая по пути венный массив, купающийся волны-вершины разной высоты и покатости.

> Спускаемся вниз, в некоторых местах буквально прорываясь сквозь низко стелющиеся заросли рододендронов. Едем по дороге дальше через места с говорящими названиями. Вот Сары-тоз - жёлтая долина - она действительно именно этого цвета. Здесь на друга из-за узости отведёнмножество древних захоронений, часть из которых разрыта, что позволило увидеть: люди, жившие здесь многие хребта Кочкарташ. Дух застолетия назад, хоронили хватывает от увиденной персвоих умерших в сидячем спективы - её грандиозности положении.

Дорога не просто взбирается вверх, в какой-то момент она как будто упирается вертикально в гору. Удержаться кажется невозможным. Тем более если долгие годы за до-

рогой не было никакого ухода. По этой причине в некоторых местах она представляет нагромождение камней разной величины, наползающих друг ного им ложа Справа во всей красе взды-

мается огромный массив и безмерности.

Дорога, проложенная с одной вершины на другую, кое-где спускается в лощины, чтобы буквально тут же неутомимо лезть вверх. И, наконец, она в прямом смысле слова исчезает, смытая дождями и снегами, - от неё не осталось ничего, кроме еле заметной пунктирной линии. Дальше около трёх километров надо двигаться пешком, и только тогда массив Ак-Кая покорится, ляжет под ноги и подарит картины. которые навсегда останутся в памяти...

Мария и Виктор КОТПЯРОВЫ

Коллективы Министерства культуры Кабардино-Балкарской Республики, ГКУ «КБР-Медиа», Союза журналистов КБР, информационного агентства «КБР-инфо», редакций газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгэ псалъэ», «Заман» «Горянка», «Советская молодёжь», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Ошхамахо», Минги Тау», «Солнышко», «Нур», «Нюр», ВТК «Кабардино-Балкария», издательства «Эльбрус» выражают глубокое соболезнование корреспонденту информационного агентства «КБР-инфо» ВЕРНИКОВСКОЙ Юлии Геннадьевне по поводу смерти отца СУДАРЕНКО Геннадия Васильевича.

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ 
42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru РЕКЛАМА

### ВНИМАНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ПРИРОДНОГО ГАЗА!

Нередки случаи повреждений подземных газопроводов к жилым домам в результате проведения земляных работ, не согласованных с филиалом АО «Газпром газораспределение Нальчик» в г. о. Нальчик. По вопросу согласования по г. о. Нальчик обращаться по тел. 8 (8662) 75-17-78).

Правилами охраны газораспределительных сетей запрешено:

1. Производить строительные и земляные работы в охранной зоне газопровода без письменного разрешения и присутствия представителя эксплуатационной организации – владельца газопровода.

2. Перемещать, повреждать, засыпать и уничтожать опознавательные знаки, контрольно-измерительные пункты и другие устройства сетей газораспределения. 3. Разрушать берегоукре-

пительные сооружения, водопропускные устройства, земляные и иные сооружения, предохраняющие газораспределительные сети от разрушения.

4. Устраивать в охранных зонах свалки и склады, разливать растворы кислот, солей. щелочей и других химически активных веществ.

Огораживать и перегораживать охранные зоны, препятствовать доступу персонала эксплуатационных организаций к газораспределительным сетям, проведению обслуживания и устранения повреждений газораспределительных сетей.

точкой зрения редколлегии.

6. Разводить огонь и размещать источники огня.

7. Рыть погреба, копать и обрабатывать почву сельскохозяйственными и мелиоханизмами на глубине более 0.3 метра. 8. Открывать калитки и

тов, станций катодной защиты, люки подземных колодцев. включать или отключать системы электроснабжения средств связи, освещения и систем телемеханики.

9. Набрасывать, приставлять и привязывать к опорам и надземным газопроводам. ограждениям и зданиям газорегуляторных пунктов постопонние предметы. лестницы.

чаться к газораспределитель ным сетям.

11. Осуществлять ближе 2 метров от оси газопровода: - хозяйственную деятельративными орудиями и ме- ность, при которой производится нарушение поверхности земельного участка, и обработку почвы на глубине более двери газорегуляторных пунк- 0,3 метра без письменного разрешения эксплуатацион ных организаций газораспределительных сетей: - лесохозяйственные, сель

скохозяйственные и другие работы, не связанные с нарушением земельного горизонта и обработку почвы на глубине более 0,3 метра без предварительного письменного уведомления эксплуатационной организации не менее чем за 5 ра-10. Самовольно подклю- бочих дней до начала работ. Филиал АО «Газпром газораспределение Нальчик» в г. о. Нальчик

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа-

Главный редактор ТЕЛЕФОНЫ:

> редактор по выпуску - **42-20-86**. ОТДЕЛЫ:

приёмная – **40-65-42**; зам. гл. редактора – **42-68-68**; зам. гл. редактора – **42-20-82**; ответственный секретарь – **42-66-14**;

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры

- **42-20-88**, **42-70-27**, **42-66-18**; экономики - **42-75-70**; спорта -**42-75-14**; работы с силовыми структурами – **42-66-26**; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений 42-69-96

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ ■ И. Богачёва – дежурный редактор

■О. Накова - редактор по выпуску ■О. Абанокова, Н. Панарина - корректоры

Тираж - 1481 экз. Заказ - № 54. Индекс - 51530. Цена - 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00.

> Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

За доставку газеты подписчикам Редакция не вступает в переписку с авторами. отвечает Управление феде-Рукописи не рецензируются и не возвращаются. ральной почтовой связи КБР Ответственность за содержание и достовер-Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. ность рекламных материалов и объявлений несут За качество печати отвечает рекламодатели ООО «Издательство «Южный

Мнение авторов публикаций может не совпадать с

АДРЕС РЕДАКЦИИ и издателя: 360000, г. Нальчик. пр.им. В.И. Ленина, 5 Интернет-версия: smikbr.ru/kbp

азета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки,

e-mail: kbpravda@mail.ru